

以绿色金融为笔 绘美丽陕西画卷

华夏银行西安分行行长伊亮谈落实“五篇大文章”

金融是“国之大者”，服务实体经济是金融的根本要义。中央金融工作会议提出：“做好科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融五篇大文章”。党的二十届三中全会对“积极发展科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融”进行了强调和部署，为新时代金融服务中国式现代化指明了方向，明确了重点任务和实现路径，也明晰了金融高质量发展“路线图”。

作为华夏银行驻陕机构，华夏银行西安分行深刻领会和把握党中央决策部署，持续践行以人民为中心的发展思想，将服务实体经济作为根本宗旨，恪守金融本源，在国家金融监督管理总局陕西金融监管局的指导下，充分利用股份制银行的自身优势，统筹全盘，重点突破，通过优化产品体系、提升服务效率等举措，切实推动金融政策直达、资金直达、优惠直达实体经济，为陕西地方经济高质量发展注入源源活水。其中，绿色金融就是西安分行做好“五篇大文章”的代表。

西安分行的绿色金融之所以取得成绩，与总行的支持密不可分。作为一家全国系统重要商业银行，华夏银行认识到，做好绿色金融不仅是服务国家战略的要求，更是体现金融责任担当，推动经营转型的必由之路。近年来不断巩固绿色金融特色，将做好“绿色金融”这篇大文章提升至全行战略高度全力推进，制定总体方案，明确牵头部门，加大资源倾斜和考核引导，形成全行上下、前中后台共同参与的体系。

机制创新

护航绿色金融先行

党的二十大报告提出，“加快发展方式绿色转型，推动经济社会发展绿色化、低碳化是实现高质量发展的关键环节。”为此华夏银行西安分行在机制、方式、合作、风险、理念等方面进行了创新，护航绿色金融。

持续在机制上创新。围绕“双碳”目标，深化绿色发展战略，明确绿色金融服务“路线图”，建立了绿色贷款差异化定价机制。

持续在方式上创新。从单一客户的银行服务模式向客户

生态服务转变，以“商行+投行+撮合”的服务模式，为整个产业链提供综合化金融产品和服务。积极支持陕西省域范围内绿色产业，通过与集团内外子企业联动，加快构建包括绿色信贷、债券、租赁、信托等系列产品，满足客户多元化融资需求。

持续在合作上创新，近年来与世界银行等国际金融机构建立了长期紧密的合作关系，在国际合作中引入世行结果导向型贷款工具，以及碳足迹计算和生物多样性保护等新工

具。先后通过与世界银行广泛深入的合作，有效支持陕西风电、地热能、太阳能光伏等可再生能源项目建设。通过债券投资、银团贷款等方式支持轨道交通项目建设，同时，积极运用人行推出的碳减排支持工具，通过低成本资金服务绿色优质客户。

持续在风险管理上创新，坚持全面覆盖、分类管理、动态管控的风险管理原则，在多个层面提升环境、社会和治理(ESG)风险管理的整体效能，

完善 ESG 风险管理工具，利用科技赋能环境社会风险防控。

持续在践行绿色理念上创新，根据总行自身运营碳达峰路线图，分行制定并印发了《华夏银行西安分行自身运用碳达峰行动方案》，明确了自身的碳达峰目标及实现路径，高度关注自身运营活动对环境的影响，致力于推广绿色出行、绿色服务，倡导绿色低碳办公、绿色采购，持续开展节能和能效提升行动，不断优化调整能源消费结构。

注重实践

奏响绿色金融华章

一笔笔金融贷款，一项项服务创新，“贷”动了一方经济，也成就了华夏银行的品牌形象。这是华夏银行西安分行牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念，着力打造“绿助成长、美丽华夏”品牌的结果。长期以来，华夏银行不断提高金融服务专业化水平，强化绿色金融产品和服务力度，探索绿色产品创新，切实提高绿色金融投向精准度，积极推动绿色金融服务美丽陕西建设取得实效。截至2024年8月末，分行绿色贷款余额28.02亿元，较年初增速11.81%，其中1-8月份累计投放贷款20笔，金额8.81亿元。

不仅如此，日常实践中，华夏银行体会到，“五篇大文章”之间也有相互融合。通过供应链领域，向中小企业和个体工商户提供信贷资金，可将绿色金融的目标客户群从大型企业延伸至数量众多的中小微企业。而在乡村振兴领域，绿色金融的范围更广。这就为进一步做好“五篇大文章”奠定更好的基础。

金融执笔绘就美丽画卷，华夏银行西安分行将秉持“可持续 更美好”的理念，立足陕西实际，坚守金融支持实体经济绿色低碳发展的服务本源，不断深化绿色金融探索实践，扩大绿色金融业务规模，保持与绿色金融发展同频共振的步伐，提高全行绿色金融资产占比，持续践行“金融为民”的初心，让“绿助成长、美丽华夏”品牌为陕西经济社会高质量发展持续注入绿色“新动能”。

精准投放

助推绿色金融发展

绿色，是高质量发展的本色，陕西是农业大省、能源大省，大力发展绿色金融，是商业银行顺应政策方向和促进自身转型的重要方式。西安分行聚焦绿色交通、环保节能、清洁能源等绿色低碳行业，助力绿色战略性新兴产业和先进制造业发展，推动传统能源产业转型升级，绿色金融服务供给能力不断提升。

逐“绿”而行，多措并举，探索低碳出行新方式。发展经济，交通先行。近年来，陕西交通网络建设成就斐然，“三纵六横八放射”综合运输大通道已经形成。其中，城市轨道交通快速发展。轨道交通具有运能大、占地少、节能环保，不但能够有效缓

解城市交通拥堵、优化交通结构、持续改善城市生态环境，对陕西省贯彻落实碳达峰、碳中和重大决策部署，对加快西安全域“一张网、多制式、全覆盖”轨道交通体系建设，发挥着举足轻重的作用。数据显示，2023年西安地铁全年客流量达12.9亿人次，已成为城市出行的重要载体。西安地铁的发展，有着华夏银行默默贡献。据介绍，华夏银行西安分行以多种金融工具支持，为累计总投资678.22亿元的轨道交通项目提供全方位资金支持，已完成贷款投放3.9亿元，绿色债券投资2亿元。在2023年华夏银行总行发行的100亿元绿色金融债券募集资金用于74个绿色产业

项目中，西安轨道交通项目亦在其列。

“内”“外”联动，打造节能减排新动能，锚定目标，以绿提效。华夏银行总行与法国开发署、亚洲开发银行、国际绿色经济协会等有关国际机构深入开展合作。近年来，华夏银行西安分行已落地多笔世界银行“中国可再生能源和电池储能促进项目”转贷款，其中为全国最大规模无干扰地热供热系统投入使用引入世界银行资金2500万美元，华夏银行西安分行配套人民币3.3亿元，期限12年，全部投入使用后，预计每年可减少标煤2754.8吨，减少二氧化碳排放量4515吨，减少二氧化硫排放量216吨，治污减霾

效果显著。

迎“风”追“光”，培育清洁能源新局面，因地制宜，服务地方。结合陕西丰富风力、光照资源，响应国家清洁能源政策号召，华夏银行西安分行集中发力培育“绿电”产业集群。华夏银行西安分行综合运用表内外产品为陕煤府谷能源长安电力皇甫川清水川50MW分散式风电项目引入世界银行资金1955万欧元，西安分行配套资金1.65亿元；帮助黄河光伏建设分布式光伏项目注入信贷资金0.8亿元，降低度电成本，培育省内清洁能源产业；落地延安、宝鸡两笔共计5亿元风力发电项目，持续助力开辟绿色清洁能源发展新空间。



绿筑美丽华夏

Green Huaxia Wonderful World